Miedzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa 1 LO i I Technikum, podstawowy zakres nauczania matematyki
etap rejonowy 18.12.2010 r.

Czas rozwigzywania zadan — 150 minut.

Zadanie 1-(2p) Marek rzuca moneta. Jesli wypadnie orzet zdobywa 10 punktow, jesli reszka
— zdobywa 7 punktéw. Marek zdobyt 88 punktow. Ile razy rzucat moneta?

Zadanie 2-(2p) Ceng sukienki obnizono najpierw o 50%, potem o 25%, a na koncu 0 20%. O
ile procent zmniejszylta si¢ cena sukienki?

Zadanie 3-(3p) Adam jest 3 razy starszy od Kasi, a Bartek jest 2 razy mtodszy od Adama i o
2 lata starszy od Kasi. Ile lat bedzie miat Bartek, gdy Kasia bedzie miata potowe lat Adama?

Zadanie 4-(3p) Oblicz x+y+z, wiedzac, ze Xx+3y+7z2=100, a x+5y+13z =150
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Zadanie 5-(4p) Uzasadnij, ze dla a, b >0 nier6wnos$¢ [a ; bj <2 erb jest zawsze
prawdziwa.

Zadanie 6-(4p) Oblicz dtugosci bokow rownolegtoboku, ktorego obwod jest rowny 66, a
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stosunek wysokosci jest rowny -
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Zadanie 7-(4p) Oblicz

Zadanie 8-(4p) Szes¢ rur o zewngtrznej Srednicy 12 cm potozono jak na rysunku. Oblicz
wysokos$¢ stosu rur.

Zadanie 9-(5p) W trojkat rownoboczny wpisano kwadrat, w ten sposob, ze 2 wierzchotki
kwadratu lezg na podstawie trojkata, a dwa pozostate lezg na dwoch ramionach trojkata.
Oblicz stosunek pola trojkata rdwnobocznego do pola kwadratu wpisanego w ten trojkat. Czy
jest to liczba wigksza od 2?

Zadanie 10-(5p) Oznaczmy przez S $rodek cigzkosci trojkata ABC. (srodek ciezkoS$ci
trojkata to punkt przecigcia si¢ prostych taczacych wierzcholek trojkata ze Srodkiem
przeciwlegtego boku). Uzasadnij, ze trojkaty ABS, ACS, BCS majg rowne pola.



Propozycja punktowania zadan dla klas |1 LO i | Technikum z podstawowym programem nauczania
matematyki na etapie rejonowym Miedzyszkolnych Zawodow Matematycznych (2010/2011).

Nr zadania | czynnosé punkty
1 Oznaczenia: x- liczba ortéow, y- liczba reszek i utozenie réwnania 10x+7y=88 1
Zapisanie, ze szukane rozwigzanie jest liczba naturalng dodatnig 0,5
Znalezienie jedynego rozwigzania spelniajacego warunki zadania: x=6,y=4 i odpowiedz 10 | 0,5
rzutow
2 Zapisanie ceny sukienki po obnizkach x=50%%75%%*80% ceny poczatkowej lub obliczenie | 1
z proporcji : 25% z 50% to 12,5%, a 20% z 37,5 % to 7,5%
Wyliczenie wyniku i podanie odpowiedzi: cen¢ obnizono o 70% 1
3 Obliczenie wieku Kasi (4 lata), Bartka (6 lat) i Adama (12 lat) 1
Obliczenie, ze za 4 lata Adam bedzie 2 razy starszy od Kasi 1
Obliczenie wieku Bartka za 4 lata — 10 lat 1
4 Odjecie stronami danych roéwnan i uzyskanie wyniku 2y+6z=50 1
Odjecie stronami pierwszego z danych réwnan i réwnania 2y+6z=50 oraz otrzymanie 2
wyniku x+y+z=50
> Przeksztalcenie nierdownosci do postaci a’—2ab+b*> O ( lub obliczenie roznicy 2
2 2 2
a“+b a+b 1 1 1
—~ =-a’->ab+>b?%)
2 2 4 2 4
Skorzystanie ze wzoru skroconego mnozenia i uzasadnienie odpowiedzi 2
6 Wykonanie rysunku, oznaczenie bokow np. a,b oraz wysokosci np. 4x, 7x 1,5
Wykorzystanie wzoru na pole rownolegloboku do uzasadnienia, ze a/b=4/7 1
Wykorzystanie powyzszej proporcji oraz wzoru na obwdd réwnolegtoboku do obliczenia 1,5
dtugosci bokoéw 12, 21
7 Usunigcie niewymiernosci z mianownikow do postaci 2
—V1+4/2 =32 +/3—...++/99 —\/99 + /100
Zredukowanie wyrazow i obliczenie wyniku 9 2
8 Zauwazenie, ze $rodki okregdéw wyznaczaja trojkat rownoboczny o boku 24 2
Obliczenie wysokosci trojkata z poprzedniego punktu 12\/§ 1
Obliczenie wysokosci stosu 1243 +12 1
9 Wykonanie rysunku ze wszystkimi oznaczeniami, np. a - bok trojkata, b — bok kwadratu 0,5
a3 a3 1
-b
Zapisanie proporcji z podobienstwa trojkatow 2 b = 2
a
. o .a 2+43 15
Znalezienie stosunku a/b z powyzszej proporcji — =
b V3
a3 : 2
. 4 (a) V3 12+7J3.
Obliczenie stosunku pol >~ =| | '~ =7 isprawdzenie, ze jest on
b b 4 12
wigkszy od 2
10 Wykonanie rysunku ze wszystkimi oznaczeniami 1
Oznaczenie np. D-$rodek boku BC i uzasadnienie, ze trojkaty ADB i DCA majg rowne 1
pola
Uzasadnienie, ze trojkaty BDS i DCS maja rowne pola oraz wykorzystanie 2 ostatnich 1
faktow do stwierdzenia, ze pola trojkatow ABS i SCA sg rowne
Przeprowadzenie analogicznego rozumowania do stwierdzenia rownosci pol innej pary 2
trojkatow np. ACS i SCB oraz uzasadnienie tezy

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania nalezy przyzna¢ maksymalng

liczbg punktow.

Jezeli uczen rozwiazal zadanie inng metoda i popelnit bledy to nalezy okresli¢ i oceni¢ czynnos$ci réwnowazne do
wymienionych w schemacie.
Mozna przyznawac potowki punktow.




